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Tujuan :  
          Mahasiswa memahami pengertian dan dapat mencari  matriks 
transpose, derterminan dan Invers Matriks  
 

 

Materi:  

1. Sistem persamaan Linear 

2. Menyelaikan SPL dengan Invers Matriks  

3. Penyelesaian SPL Dengan Determinan 

4. Penyelesaian SPL dengan eliminasi Gauss 
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SISTEM PERSAMAAN LINEAR 

Sembarang sistem m persamaan linear dalam n peubah (variabel) bisa 

ditulis sebagai : 

a11x1 + a12x2 + … + a1nxn = b1 

a21x1 + a22x2 + … + a2nxn = b2 

. .  .        .               

. .  .        . 

am1x1 + am2x2 + … + amnxn = bm 

 

Persamaan diatas membentuk suatu sistem persamaan linier. Sistem 

persamaan diatas bisa ditulis dalam bentuk matriks  AX = B  , dengan : 



























mnmm

n

n

aaa

aaa

aaa

A

...

..

..

...

...

21

11211

11211

,   

























m

11

b

.

.

.

b

B   dan 

























n

1

X

.

.

.

X

X  

Sistem persamaan linier disebut homogen jika B = 0, dan tak homogen 

jika B  0 
Matriks A disebut matriks koefisien dari Sistem persamaan linier, B 
adalah matriks hasil dan X adalah matriks variabel  
 

Dari persamaan diatas : 
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disebut matriks lengkap Sistem persamaan linier 

Metoda penyelesaian untuk SPL adalah sebagai berikut :  

1. Metode Grafik     
2. Metode Substitusi 
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3. Metode Eliminasi Langsung  
4. Metoda determinan 
5. Invers matriks  AX=B  X = A-1.B 
6. Eliminasi Gauss-Jordan  
7. Iterasi 

 

Contoh Soal : 

Tentukan himpunan jawab dari Sistem Persamaan Linier (SPL) : 
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Penyelesaian : 

(1) Dengan menggunakan bentuk matriks  AX=B  X = A-1.B 
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      X = A-1 . B                 
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X1 = 1,  X2 = 2,  X3 = 3 

Himpunan Jawab (HJ) = {1, 2, 3) 

Uji : Dengan memasukkan nilai X1, X2, dan X3 ke Persamaan 
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b21(-2) 

b31(-2) 

 

b12(-1) 

b32(1) 

 

b13(-5) 

b23(3) 

 

X1 = 1 

X2 = 2 

X3 = 3 

(2) Dengan menggunakan MATRIKS LENGKAP  

     dan Operasi Baris Elementr: 

contoh : 
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     HJ = {1, 2, 3} 

Uji : Dengan memasukkan nilai X1, X2, dan X3 ke dalam Persamaan 

 

(3) Penyelesaian SPL Dengan Determinan 

SPL : 

 a11x1 + a12x2 + … + a1nxn = b1 

a21x1 + a22x2 + … + a2nxn = b2 

. .  .        .               

. .  .        . 

am1x1 + am2x2 + … + amnxn = bm 

 

Ditulis ke dalam bentuk : 
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Koefisien ditukar dengan b 

Koefisien ditukar dengan b 

Koefisien ditukar dengan b 

Koefisien ditukar dengan b 
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Contoh Soal : 

Tentukan penyelesaian dari SPL : 
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   HJ = {1, 1, 2}    X1 = 1; X2 = 1; X3 = 2 

Uji : Dengan memasukkan nilai X1, X2, dan X3 ke Persamaan 
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(4) Penyelesaian SPL dengan ESELON SPL              Eliminasi 

SPL :  a11x1 + a12x2 + … + a1nxn = b1 
a21x1 + a22x2 + … + a2nxn = b2 

. .  .        .               

. .  .        . 
am1x1 + am2x2 + … + amnxn = bm 

 

Contoh 1 : 
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(1).....      94X2X3X
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Tentukan bentuk Eselon SPL dengan Himpunan Jawab : 
Penyelesaian : 
 
(1-2)  

2x(1)      6X1 + 4X2 – 8X3     = 18 

3x(2)      6X1 – 9X2 + 3X3     =   3        

                        13X2 – 11X3   =  15                        ……. (4) 

 

(1-3) 

              3X1 + 2X2 – 4X3     =    9 

3x(3)     3X1 + 3X2 + 9X3     =  24        

                       - X2 – 13X3    =  -15                         

                          X2 + 13X3   =   15         ……. (5) 

 

(4-5) 

               13X2 – 11X3    =  15 

13x(5)     13X2 + 169X3 =  195        

                       - 180X3    =  -180 

                                X3   =  1 

 

Sehingga : 

 94X2X3X 321   

                    13X2 – 11X3 =  15        BENTUK ESELON SPL        

   X3 = 1 

                        

                                     13X2 – 11 = 15                       Substitusikan ke pers (1)  

     13X2        = 26                                   3X1  + 4 – 4 = 9 

         X2        =  2                             X1 = 3 

  

Himpunan Jawab : { 3, 2, 1 }    Uji : Dengan memasukkan nilai X1, X2, dan X3 

ke Pers 
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Soal Latihan : 

1. 
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Selesaikan ketiga soal di atas masing – masing dengan :   

 X = A-1. B 

 Matriks Lengkap   Gunakan transformasi baris  

 Dengan menggunakan Determinan 

 Penyelesaian dengan Eselon SPL  Eliminasi 

 
 
Soal Tambahan 
 
Tentukan Bentuk Eselon dan Himpunan Jawab dari SPL 
1.  2X1 + 3X2 – 2X3 +   X4 = 3 
     3X1 + 2X2 +   X3 – 2X4 = 7 
     4X1 – 4X2 – 3X3 + 3X4 = 1 
       X1 +   X2 + 2X3 – 3X4 = 3 
 
2.  2X1 +   X2 +    X3 –  X4 = 3 
     3X1 + 3X2 –  2X3 + 2X4 = 11 
     4X1 – 2X2 – 2X3 + 2X4 = 2 
     5X1 + 5X2 + 3X3 –   X4 = 0 
     
 
 
 
 
 
 
 

 


